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La riunione ha inizio alle ore 16,30. 

Sono presenti" i senatori: Angelini Nicola, 
Carelli, Di Rocco, Fabbri, Fantuzzi, Farioli, 
Grieco, Guarienti, Lanzara, Lanzetta, Medici, 
Menghi, Milillo, Oggiano, Pallastrelli, Rocco, 
Salomone, Spezzano, Tartufoli e Tripepi. 

È altresì presente il Sottosegretario di Stato 
per l'agricoltura e le foreste, senatore Cane-
vari. 

LANZETTA, segretario, dà lettura del pro
cesso verbale della riunione precedente, che è 
approvato. 

Discussione e rinvio del disegno di legge: « Nor
me modificative delle disposizioni vigenti in 
materia di concessione di terreni incolti ai con
tadini » (N. 945) (Approvato dalla Camer.i, 
dei deputati). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: << Norme mo
dificative delle disposizioni vigenti in materia 
di concessione di terreni incolti ai contadini ». 

Come i colleghi possono vedere, il disegno di 
legge è di una grande importanza. Di fare la 
relazione è stato incaricato il senatore Menghi. 
Sarebbe bene, però, che il senatore Menghi, 
oltre alla relazione orale, facesse anche una 
relazione scritta, data l'importanza del disegno 
di legge: così i componenti della Commissione 
potrebbero meglio rendersi conto della portata 
del disegno di legge stesso. 

CARELLI. Debbo far presente che abbiamo 
ricevuto il disegno di legge soltanto oggi. Data 
l'importanza, rilevata dallo stesso Presidente, 
dell'argomento di cui al disegno di legge stesso, 
proporrei di rinviarne l'esame ad altra.1 riunione. 
Il senatore Menghi, così, avrebbe la possibilità 
di redigere la sua relazione scritta. In ogni 
modo, se si vuole guadagnare tempo, nella 
riunione odierna potremmo escoltare la rela
zione orale del senatore Menghi. 

PRESIDENTE. Metto ai voti la proposta, 
fatta dal senatore Carelli, di rinviare l'esame 
di questo disegno di legge per dar modo ai 
componenti della Commissione di rendersi 
meglio conto della portata del disegno di 
legge stesso, che è stato presentato da poco 
tempo, e al senatore Menghi di redigere una 
relazione scritta. Chi approva tale proposta è 
pregato di alzarsi. 

(J7 approvata). 



Atti Parlamentari — 260 — Senato della Repubblica 

VIII COMMISSIONE (Agricoltura e alimentazione) 36a RIUNIONE (31 marzio 1950) 

Ora, se il senatore Menghi è disposto e i 
colleghi lo desiderano, egli potrebbe, affinchè 
possa essere guadagnato un po' di tempo, fa.re 
nella riunione odierna la sua relazione orale. 

SPEZZANO. Siamo convinti dell'importanza 
di questo disegno di legge e sappiamo, d'altro 
canto, che la situazione di parecchie zone 
d'Italia è tale che richiede, anzi impone, una 
sollecita approvazione del disegno i di legge 
stesso. Come i colleghi sanno, avvengono molte 
occupazioni di terre: il Ministero dell'agricol
tura e delle foreste è informato di questo e, per 
la verità, ha'^fatto quel che poteva per affret
tare l'emanazione del provvedimento in esame. 

Ora, poiché da parte di tutt i si auspica la 
diffusione della tranquillità, della pace nelle 
campagne, riteniamo assolutamente indispen
sabile che questo disegno di legge sia approvato 
al più presto. Desideriamo, pertanto, che sia 
fissata la data della riunione in cui questo 
disegno di legge dovrà essere esaminato. In 
ogni modo facciamo presente l'assoluta impro
rogabile necessità che il disegno di legge sia 
approvato prima delle vacanze pasq aali. 

MILILLO. Propongo che la Commissione 
si riunisca domani mattina per discutere il 
disegno di legge in questione. 

PRESIDENTE: Per decidere la data della 
prossima riunione della Commissione occorre 
prima sapere quando il senatore Menghi ci 
potrà consegnare la sua relazione scritta. 

MENGHI, relatore. Io sarò pronto con la 
mia relazione scritta martedì, 4 aprile. 

CARELLI. Mi permetto di fare un'altra pro
posta. Ho chiesto il rinvio perchè soltanto oggi -
come già ho detto - abbiamo ricevuto il disegno 
di legge. 

A me sembra che il disegno di legge sia molto 
importante. Per questa ragione ne ho chiesto 
rinvio ed ho proposto anche di ascoltare per il 
momento la relazione orale del senatore Men
ghi. Ora vorrei fare la proposta di riunirci mar
tedì, 4 aprile. La relazione scritta del senatore 
Menghi ci metterà certamente in condizione di 

poter esaminare con maggior sicurezza gli 
articoli del disegno di legge. Se martedì pros
simo saremo in possesso della relazione scritta 
del senatore Menghi - cosa che, del resto, ci è 
stata promessa dallo stesso senatore Menghi -
e in pari tempo cominceremo a discutere il 
disegno di legge, io credo che senz'altro po
tremo approvarlo prima delle ferie pasquali. 

MENGHI, relatore. Io credo, amici dell'altra 
parte, che forse nessuno più di me ha fretta di 
portare a compimento questa legge e voi sapete 
perchè, perchè sono il rappresentante naturale 
di moltissime cooperative agricole che hanno 
fatto richiesta della terra incolta o insufficien
temente coltivata. Vi ricordo anche che chi 
propugnò la riforma della legge vigente in 
materia fui proprio io quando presi la parola, 
in sede di interpellanza, sui fatti di Crotone e 
vedo con piacere che i concetti da me esposti 
in quell'occasione sono stati in buona parte 
trasfusi in questo disegno di legge. Ma, dal 
momento che voi avete deciso che io debbo 
fare una relazione scritta, che, come ho già 
detto, sarà pronta per martedì e forse anche 
prima, per lunedì, che cosa vale che io ve ne 
faccia oggi una sommaria e orale ? 

Io ritengo che se noi rinviamo la discussione 
di questo disegno di legge a martedì prossimo 
nessun pregiudizio alla celerità della discussione 
ne possa derivare, onorevole Spezzano, perchè 
sin da ora possiamo prendere l'impegno di 
non andare in vacanze senza prima aver appro
vato il disegno di legge. 

PRESIDENTE. Ritengo anch'io che la pros
sima riunione della Commissione, in cui si 
dovrà procedere all'esame del disegno di legge 
riguardante le norme modificative delle dispo
sizioni agenti in materia di concessione di 
terreni incolti ai contadini, possa aver luogo 
martedì prossimo, 4 aprile. 

Poiché non si fanno osservazioni, così ri
mane stabilito. 

La riunione termina alle ore 17,30. 


